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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Η παρούσα διπλωματική εργασία διερευνά τον ρόλο και τη συμβολή των τεχνών στην ειδική 

αγωγή, εστιάζοντας στις απόψεις και πρακτικές εκπαιδευτικών που εργάζονται με μαθητές με 

αναπηρίες ή/και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες. Οι τέχνες – μουσική, εικαστικά, θέατρο, χορός – 

αποτελούν εναλλακτικά μέσα μάθησης, έκφρασης και επικοινωνίας και αναγνωρίζονται ως 

ισχυρά εργαλεία ενίσχυσης της αυτοεκτίμησης, της συναισθηματικής ανάπτυξης και της 

κοινωνικής ενσωμάτωσης των μαθητών. Η εργασία περιλαμβάνει αναλυτική βιβλιογραφική 

επισκόπηση σχετικά με τα οφέλη των τεχνών στην ειδική αγωγή, τις παιδαγωγικές και 

θεραπευτικές εφαρμογές, καθώς και τις σύγχρονες ερευνητικές τάσεις του πεδίου. Μέσα από 

ποιοτική μεθοδολογία και ημιδομημένες συνεντεύξεις με εκπαιδευτικούς, αποτυπώνονται 

εμπειρικά δεδομένα για τις στάσεις, τις στρατηγικές και τις προκλήσεις που αντιμετωπίζουν 

κατά την ενσωμάτωση των τεχνών στο σχολικό περιβάλλον. Τα αποτελέσματα δείχνουν ότι οι 

τέχνες μπορούν να ενισχύσουν τη μαθησιακή και συναισθηματική πρόοδο των μαθητών, εφόσον 

υποστηρίζονται από κατάλληλη επιμόρφωση, επαρκείς πόρους και θεσμική ενίσχυση. Παρά τις 

θετικές στάσεις των εκπαιδευτικών, επισημαίνονται εμπόδια όπως η έλλειψη εξειδίκευσης, οι 

περιορισμοί του αναλυτικού προγράμματος και οι ανεπαρκείς υποδομές. Η εργασία καταλήγει 

σε προτάσεις για την ουσιαστική ένταξη των τεχνών στην ειδική αγωγή και την καλλιέργεια 

ενός συμπεριληπτικού εκπαιδευτικού περιβάλλοντος που αναδεικνύει τη δημιουργικότητα και τη 

διαφορετικότητα κάθε μαθητή. 

 
Λέξεις-κλειδιά: Ειδική αγωγή, τέχνες, συμπερίληψη, εκπαιδευτικές πρακτικές. 
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Συμπερασματικά, η πρακτική αξιοποίηση της παρούσας έρευνας αφορά όχι 

μόνο την εμπλουτισμένη κατανόηση του ρόλου των τεχνών στην ειδική αγωγή, αλλά 

και την ενίσχυση της καθημερινής εκπαιδευτικής πράξης. Εφόσον αξιοποιηθεί ορθά, 

μπορεί να συμβάλει στην ενίσχυση της δημιουργικότητας, της ενσυναίσθησης και της 

συμπερίληψης στο ελληνικό σχολείο, προάγοντας ένα παιδαγωγικό πλαίσιο όπου 

κάθε μαθητής μπορεί να εκφραστεί, να συνδεθεί και να μάθει με τον δικό του τρόπο. 
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